

# 在言语实践中播下创造潜能的种子

昆山经济技术开发区世茂小学 顾庆荣

“现代社会要求公民具备良好的人文素养和科学素养，具备创新精神、合作意识和开放的视野、具备包括阅读理解与表达交流在内的多方面的基本能力，以及运用现代技术搜集和处理信息的能力。”

“语文教学要注重语言的积累、感悟和运用，注重基本技能的训练，给学生打下扎实的语文基础。同时要注重开发学生的创造潜能，促进学生持续发展。”

“在发展语言能力的同时，发展思维能力，激发想像力和创造潜能。逐步养成实事求是，崇尚真知的科学态度，初步掌握科学的思想方法。”

以上是《小学语文新课程标准》中关于“创新、创造”的阐述，总共提到了三次。第一次，说的是总要求。第二次、第三次说的是要开发、激发学生的创造的潜能。那么，如何开发、激发他们创造的潜能呢？从新课标的表述中，我们可以很清晰地看到：创造潜能的开发、激发决不是脱离语言的，而要在扎扎实实的言语实践中培养、培育。联系平时的语文教学，本人想从以下四个方面来谈谈如何开发学生的创造潜能。

## 一、正确解读教材是开发学生创造潜能的基础

教材是语文教学的载体,要开发学生的创造潜能,是不能离开教材的,正确地解读教材是激发学生创造的基础。

平时教学中,老师们往往认为有了教学参考,教材的解读就不会出现偏差。其实不然。最近,听了一堂课——苏教版四年级上册《秋天》,教师在教学至诗歌最后第二个自然段的时候,也就是要总结课文了。这段内容是这样的:“秋风如同柔韧的梳子,把田野梳得井井有条;秋光如同发亮的汗珠,蓬蓬勃勃在田野上闪耀。”的确这段话是对前文的总结,是对秋天“田野”的总结。教师在教学时,首先问:什么叫“井井有条”?秋风为什么能把田野梳得井井有条。学生通过思辨,交流,比较好的理解了田野的井井有条,理解秋天的田野,到处一派丰收的景象。接着,老师的提问,不得不让听课者感觉到,教者解读教材的偏差,或者说不准确。“蓬蓬勃勃”是什么意思啊?这“汗珠”让你想到了什么呀?两个问题一出,学生很听话,就知道老师要告诉大家田野的丰收、田野的蓬蓬勃勃是农民伯伯辛勤劳动的结果。教学到这,秋天的意境,这首诗的意境一下子荡然无存。其实,本人认为这首诗最重要的一个词就是“蓬蓬勃勃”。甚至可以说成是这首诗的诗眼。透过这个词,我们可以看到诗的全部,看到整个“秋天”。这个词可以成为理解课文,激发孩子创造潜能的关键点。可以创设一个情境这样问孩子:秋风送爽,秋色宜人。当我们结伴来到田野、果园、公园、郊外……哪些景、哪些物、哪些人让你充分感受到“蓬蓬勃勃”呢?这是很开放的问题,孩子在想象,表达中内容理解了,言语能力提高了,创造潜能激发了。

## 二、制定准确的教学目标是培养学生创新潜能的前提

失败的课堂教学应该每个教者都经历过。有的时候,自认为富有创意的教学设计却达不到应有的效果呢?原因肯定是众多的。教学目标是“起点”,也是实施教学的“终点”。每次失败之后,你是否从“起点”开始去反思呢?如果“起点”都错了,方向都偏了,那还会到达“终点”吗?学生创造潜能

开发,那也就是一句空话了。

几年前,本人参加市级青年教师赛课,执教苏教版三下《槐乡五月》。我备课时将教学分成两大板块。首先感受“槐花美”,安排学生朗读第一部分(第一自然段),其余同学边听边想,从视觉、听觉、嗅觉……方面去感受槐花的美。第二板块就是顺接第一板块,引导学生交流:“如果你来到槐乡,你最想做什么?”两大问题自认为够开放。不仅理解了课文,在听说读写的言语实践中,学生的语文能力、素养得到提高,而且在孩子入情人境后,一定会有话可讲。预设在来到槐乡,有许多事可做,许多话可讲。这样开放的教学,学生的创造潜能一定会得到最大限度的开发。

然而我清晰地记得,当时试教没有一次是满意的。几年后,我又一次任教三年级。一次公开课,我毫不犹豫地选择了《槐乡五月》。调整从教学目标开始。这次我是这样来阐述教学目标的:槐花美,孩子乐;槐花因表达而美,孩子因表达而乐。较之之前的教学目标,这次我只是把教学的重心向“表达”上靠了靠。事实就是这么一“靠”教学的效果发生了质的变化。

第一部分(槐花美)教学时,让学生充分地朗读、想象的基础上,把主要的精力放在作者是怎样将槐花的美用准确、规范的语言表达出来的?第二部分(孩子乐),我给学生充分的自由,让他们大胆地想象,如果你来到槐乡你最想干什么?你最想吃什么口味的槐花饭?我最想做槐乡的小姑娘,戴上槐花、别上槐花、手中拿着槐花……我最想做槐乡的小小子,大大咧咧的,手里抓着槐花,口袋里装着槐花,嘴里塞上一把又一把的槐花……我想吃辣的,撒上胡椒粉,拌上老干妈,浇上辣椒油;我想吃甜的,撒上白糖,拌上番茄酱,再浇上槐花新蜜……在一次次言语实践中,在老师、学生、文本的充分对话中,在一次又一次激励表扬中,学生的创造潜能被充分地激发出来。

### 三、注重言语实践是培育学生创造潜能的需要

“语文是实践性很强的课程,应着重培养学生的语文实践能力,而培养这种能力的主要途径也应是语文实践,不宜刻意追求语文知识的系统和完整。”

“语文教学要注重语言的积累、感悟和运用，注重基本技能的训练，给学生打下扎实的语文基础。同时要注重开发学生的创造潜能，促进学生持续发展。”

以上是新课程标准从能力上提出的语文教学的任务。“理解、积累、运用”这是母语教学永恒不变的定律。曾经我们的语文教学花大工夫在理解上，如今，我们要转变观念，必须淡化理解，将更多的时间、精力放在语文实践上，要让积累、运用成为课堂教学的主旋律。

教学苏教版三上《学会查“无字词典”》时，有这样一个片段。1. 爸爸是怎样教聪聪理解“惊涛拍岸”这个词语的呢？请同学把课文中相关的段落找出来。2. 出示：聪聪和爸爸来到大海边，只见海面上滚滚的波涛不断涌来，撞击在岩石上，发出了山崩地裂的声音。3. 请同学们边读边想像，把课文所描绘的景象在头脑中浮现出来。4. 读完课文中的这个片段你仿佛看到了什么？听到了什么？又想到了什么？（学生可以充分发挥自己的想象，结合自己的生活体验谈谈）5. 我们也尝试着用爸爸的方法来理解以下一些词语好吗？出示：“大雨倾盆”我和爸爸来到大门口，只见（……）。

教学中，把更多的时间省下来，把更多的精力放在指导学生言语实践中去。学生在语文实践过程中，才能更好地激发他们的创造潜能。

#### 四、生活、情感体验是激发学生创造潜能的关键

生活是创造的源泉，离开孩子的生活，谈创新、创造，一定是花架子，一定是形式主义。兴趣是最好的老师。要培养热爱祖国语言文字的思想感情，必须要先培养对语文课的兴趣，要引导学生体验饱蘸着作者情感的语言文字总的喜怒哀乐。唯有如此，才能唤起学生学习语言的情感，积极地投入学习、品味、感悟语言之中，主动滴探索未知领域，从而激发学生的创新精神、创造潜能。

教学苏教版三上《让我们荡起双桨》这首诗的时候，围绕“幸福”，我提了这样一个问题：同学们你觉得什么是幸福呀？你什么时候觉得最幸福啊？以下就是师生之间的一段对话。

生：老师，我认为爸爸妈妈和我在一起的时候，我是最幸福的。

师：能告诉老师父母和你一起做什么的时候，你最幸福呢？

生：这个么！（思考片刻）那我可能要讲好一会儿。

师：尽管说。

生：和我一起玩游戏、看电视，边玩边聊，边看边说。陪我一起完成作业，阅读课外书，当我有疑惑的时候帮助我，指导我。节假日，双休日陪我一起去公园，逛商场……

师：是的，父母的关爱应该是我们最大的幸福。除了和父母、家人在一起，还有什么时候，或者你还和谁在一起你也是感到很幸福的。

生：和小伙伴一起上课，一起作业，一起游戏的时候，我也感到幸福。

生：坐在课堂里，有这么好的老师给我们上课，能够让我们学到更多的知识，我感到很幸福。

……

因为有了生活的体验，学生的思维一下子被打开，他们的言语就像源源的清泉。这样的言语实践中，学生的创造潜能会得到最大限度的开发。

总之，生活、情感、体验往往是阅读教学成功的关键。创造潜能的激发一定难以撇开情感的因素。所以，教师在教学过程中要善于把握、引导，善于升华学生对语言文字的情感体验，这样才会创造迭出，事半功倍。